NOI DUNG TOAN 8 TUAN 7
A. THAM KHAO NOI DUNG BAI HOC

https://youtu.be/o_FBEuU-y64A Phan tich da thic thanh nhan ti - nhiéu PP
https://youtu.be/UzKrU5 4fT4 Luyén tap

https://youtu.be/jLr7j0]YUFE Chia da thirc cho don thic
https://youtu.be/tWYNIiiUytTY Chia da thirc cho don thac

% LUU Y: bai 10 Chia da thtc cho don thirc va bai 11 Chia da thic cho don thirc
gom chung thanh bai chia da thirc cho don thirc

B. NOI DUNG BAI HOC PAI SO TUAN 7
§9. PHAN TiCH PA THUC THANH NHAN TU
BANG CACH PHOI HQP NHIEU PHUONG PHAP.
1. Vi du.
Vidu 1: (SGK)

Giai
5x°+ 10 X’y + 5xy?
= 5x(x2+ 2Xy + y2)
= 5x(x + y)2
Vidu 2: (SGK)

@)
®

X*— 2xy +y° -9

= (xz— 2Xy + yz) -9

= (x —y)' - &

=(x —y +3)(x -y - 3).
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https://youtu.be/o_FBEu-y64A
https://youtu.be/UzKrU5_4fT4
https://youtu.be/jLr7j0jYUFE
https://youtu.be/tWYNiiUytTY

2x°y — 2xy® — 4xy? — 2xy
= 2xy(x2— y>— 2y — 1).

= 2xy[x* - (y + 1)2]
=2xy(x +y +1)(x —y - 1)

2/ Ap dung.
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a)
X* 4+ 2x +1 —y?
= (x2+ 2X + 1) —y?
= (x*+ 1)2— y?
= (x+1+y)(x+1-y)
Thay x = 94,5vay=4,5tacé
(94,5+1+4,5)(94,5+1— 4,5)=100.91 =9100
b)
ban Viét da stir dung:

-Phuong phap nhém hang tir

-Phuong phap dung hang dang thac va dat nhan tir chung
-Phuong phap dat nhan tir chung

Bai tap 51a,b trang 24 SGK
a) x*— 2x*+ x

=x(x2— 2X + 1)

=x(x—1)2



b) 2x*+ 4x + 2 — 2y?
=2(x2+ 2x + 1 — y2)
2[(x+1)2— yz}

2

=2(x+1+y)(x+1-y)



LUYEN TAP
Bai tap 52 trang 24 SGK.
Ta co:

(5n +2)°— 4 =(5n + 2)" - 2
=(5n + 2 + 2)(5n + 2 - 2)
=5n(5n + 4):5 (VneZ)

Bai tap 54 trang 25 SGK.

a) x>+ 2x’y + xy>— 9x

x(x2+ 2xy + Yy’ - 9)

x[(x + y)z— 32}

=x(x +y +3)(x+y - 3)

Bai tap 55 trang 25 SGK.

a) -tyo
4

1
X(x*-=)=0
=)
1 1
X(X+=)(x—=)=0
X+ 2)(x=2)
1 1
x=0 ha X+==0 hay x—-==0
d 2 d 2

1 1
= X=—=hay x==
2 2



b) (2x—-1)° —(x+3)" =0
(3x+2)(x—4)=0
3x+2=0 hay x-4=0

—2
X=—hay x=4
3 y

Bai tap 56 trang 25 SGK.

Voix=49,75, tacod

(49, 75+%j2 =(49,75+0,25)’
=50% = 25000

b) x*—y*-2y-1

X" =(y*+2y+1)=x"—(y+1)’
=(x+y+1)(x-y-1)

V6i x=93, y =6 taco (93+6+1)(93-6-1)=100.86 = 86 000



§10+11. CHIA PA THU'C CHO PON THUTC.
1/ Chia don thirc cho don thirc
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a)x*: x> = x
b) 15x’ :3x* = 5%

c) 20x°: 12x :gx4

?2
a) 156x°y*: 5xy* = 3x
3 2 4
b) 12x°y : 9x =§xy
Nhan xét: Pon thac A chia hét cho don thirc B khi mdi bién cua B déu 1a bién
cia A véi s6 mii khong 16n hon s6 mii ciia n6 trong A.
Quy tic: (SGK)
2/ Chia da thirc cho don thic.
?1
15x%y° +12x%y* —10xy°) : 3xy?
= (15x2y5 :3xy2)+(12x3y2 :3xy2) +(—10xy3 :3xy2)

=5xy3+4x2—%y

Quy tic:

Muébn chia da thitc A cho don thitc B (rieong hop ca hang ti ciia da thire A déu
chia hét cho don thirc B), ta chia mdi hang tir cia A cho B rdi cong céac két qua
véi nhau.

Vidu: (SGK)
Giai

(30x4y3 —25x°y° —3x4y4) 56Xy

3
=6x>-5-—=x?
5 y
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a) Ban Hoa giai dung.

b)

(20x*y - 25x°y* -3x7y):5x"y
=4x° —5y—g

Bai tap 64 trang 28 SGK.
a) (—2x5 +3x° —4x3) - 2X?

=—x3+§—2x

b) (x3—2x2y+3xy2):(—%x)

= —2X* +4xy - 6Yy?

c) (3x2y2 +6x°y° —12xy) : 3Xy
=Xy +2xy° —4



C. BAI TAP TUAN 7

Bai 1.  Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:
(Phuong phap: phdi hop nhiéu phuong phap)

1) 5x®—5x°y—10x* +10xy

2) x*-3x*+1-3x

3) 3x*—6xy+3y*—127°

4) X =3x"— 4x + 12

5) (2x + 1)2— (x — 1)2

Bai 2. Tim x

1)3x(x*— 4) = 0

2)3x*— 48x = 0

A(x +2) - (x—2)(x+2) =0

4) 2(x+5) = x*=5x = 0

5 5x(x — 1) =x -1

6) (x +2)'—9 = 0.

7)(5-2x) =16 = 0

8) (2x — 3)' = (x + 5)" =0

9) (3x + 1) = (x +1)’=0

Bai 3.  Thuc hién phép chia

a) (-y)": (-y)

b)(x3— 2X%y + 3xy2) Xy

c) (6X°y* —9x*y® + 15x°y*) : 3x%y?
d) (3x°y* + 6x7y°— 12xy) : 3xy
e) (5xy2+ oxy — x2y2) : (=xy)

£) (Cy* =x*y’ = x°y*) :x*y’



